

# 宜蘭三劍客

# 有機農業望荒者



■宜蘭三劍客

風雨生信心。左起：  
黃王杰、王來順、鍾茂樹。

北迴鐵路、龜山島和斯土斯民，似乎永遠代表宜蘭人特有的鄉土情懷，而看到此情此景的出外人，故鄉宜蘭的土地總是歡迎每一位堅持愛護她的蘭陽人。這樣的情懷鼓舞了許多有心的年輕人投入有機農業的沙漠—宜蘭，自然也吸引了筆者一路北上來到這裡，看到了捍衛這片土地的三劍客：「永茂父子有機農園」的鍾茂樹先生、「旺來有機綜合農場」的王來順、和「綠園有機蔬菜種菜人家」的年輕小伙子黃王杰先生。

## 文采農藝兼具的生活大師

「恰巧我的投入踏在這時潮的前端一點點  
恰巧我的生長地在這極低污染的宜蘭  
恰巧政府在推動這一永續經營的有機農業  
更恰巧的是有這群可愛的消費群在支持我走下去  
希望我能借由  
卡巧合能讓我的有機農業做的更順暢」

—黃王杰

## 化腐朽為神奇的魔法師

廚餘當有機肥？這個問號本身沒有太多的懷疑，只是真有人會沿街挨家挨戶收集嗎？這個問題讓我們在永茂父子有機農園的一角找到答案，儘管在10月瑞伯颱風過境的蘇澳小鎮，鍾茂樹先生依然一大清早到學校、社區收集各式廚餘，而人們眼裡骯髒、發酸臭的東西，到了這裡卻都成了有機肥的黃金配料；在永茂農園的堆肥場裡有著鍾先生辛苦收集回來的廚餘和米糠等材料，在這裡鍾先生年產超過20萬公噸的有機肥，聽起來似乎數量非常大，事實上這些只夠他自個兒農場使用。鍾先生特別指出：廚餘處理最大的困擾在其含水率高及其資材的不穩定性，例如動物性廢棄物及高蛋白，所以較易生蟲及產生令人作嘔的臭味或厭氣，



■有機農園隨處可見到各種鳥類。

尤其國人飲食習慣下的調理物更增加了處理上的困難度；而一般處理廚餘時可用微生物作為加速發酵使用，唯其發酵過程恐因無法高溫發酵而達消毒效果，對堆肥品質亦有影響。當然站在環保及有效利用廢棄物的立場而言，該是大功一件，但以肥料立場加菌處理過程亦存有爭議空間。

鍾先生特別提供一般家庭利用廚餘自製有機肥的方法：

一、利用廢棄之塑膠桶，於桶底3~5公分處取一網洞（市面上已有成品），將家庭中有機廢棄物去湯汁瀝乾，倒入家用廚餘桶內平鋪液態微生物或平鋪介質，層層平鋪，蓋上緊密桶蓋約2~3個月即可成為堆肥。



■在雨水多的蘭陽地區，採用網室栽培有機蔬菜，可以防雨防蟲。



■ Y世代種菜人家黃玉杰 執著於有機農法。

二、過程中每隔2~3日可打開網洞放流汁液乙次。

三、自製堆肥可用於自家蔬菜、盆栽花卉肥料所需，亦可供社區、學校、住家或鄰近之市民農園或有機農園使用。

四、亦可結合社區整體利用大型集中桶做有效處理（註：台南區農業改良場輔導大內鄉家用堆肥桶成效良好）。

鍾茂樹先生製作的堆肥，雖是老祖宗老掉牙的做法，但是過

程中鍾先生參考研究國內外不同材質堆肥容器，力求簡單、有效的堆製發酵過程。所以筆者到鍾先生農場作田間採訪時，非但沒有聞到惡臭，反而嗅到田間的泥土香。只是鍾先生還是不忘提醒大家：家庭中自行堆製廚餘，可千萬小心要確實做到「密不通風」，尤其排流出的汁液不可碰觸人體及衣物，否則沾到汁液會讓您渾身惡臭大半天，左鄰右舍群起抗議可就划不來了。



■王大俠介紹有機蔬菜的新寵「翼豆」。

### 杞人憂天的社會工程師

您知道自己每天吃下多少“毒素”嗎？傳統慣性農法和有機農業有何不同？有機蔬菜是廿一世紀飲食的新趨勢，您知道嗎？三劍客中最具俠氣的王來順先生，一見筆者到訪劈頭就來三個問號，果讓筆者感到他的俠情萬丈，他杞人憂天，他憂國憂民，只因為務農數十年，他深深感受農藥及生長調節劑的大量使用，已相對犧牲了自然生態平衡及人類自身的健康。

這些年他執著於有機農法，完全不使用化學肥料、農藥及生長調節劑，而是利用天然動植物副產品製成的有機肥，和糖醋液加大蒜、辣椒等製成的病蟲害防治劑，利用網室栽培杜絕虫害侵入，這裡王來順先生亦提供旺來農場經營栽培的心得：

**一、栽培防治：**就是以各種栽培技術防避或消除病蟲害的方法，一般常用的有土壤管理、選用抗病蟲害品種、輪作、間作、調整栽培時間、控制施肥等，土壤管理中灌水和耕犁是很好的方法。

**二、物理防治：**利用器械或其他物理方法以捕殺、防避或消除病蟲害的方法，旺來農場常使用的有：誘殺、遮蔽、溫度處理、不孕處理或溼度處理，都是立即有效的方法。

**三、生物防治：**利用各種天敵如捕食性昆蟲和性費洛蒙等防治方法。

**四、自然農藥防治：**所謂自然農藥是一種天然生產或培養出來的材料，或其萃取或加工製成可以防治病蟲害的物質。

儘管王來順先生一再表示，

他只是殷實的農人不懂太多華麗的詞彙，但是他卻非常清楚：推動有機農業的這段日子以來，消費者對其產品的信賴和肯定，早已不是他編一套感謝的言詞所能表達的，他只是本著金庸筆下俠客的正義和執著，默默捍衛這片東北角的淨土，至於能挽救多少，王來順先生也只是笑說：金庸筆下的中原豪傑都不知，如何讓他告訴大夥事實的真相呢？

“毒藥”這個武林豪傑都畏懼的名詞，「宜蘭三劍客」亦深感痛惡，該如何以最真實的一面告訴一般消費大眾，他們三人還正努力著；儘管投入的成本高昂、市場反應平平，但他們相信：主動出擊、宅機配的銷售方式一定可以收到不錯的效果。

事實上這一路走來，三劍客以連盟的方式，已由最初不知賣給誰，到如今面積增加及業務平穩地成長，三劍客刻苦耐勞、相互比試功力、互相“吐嘈”，終於小有成就，那怕他們所生產的農產品不夠漂亮，卻是安全的保證，雖較別人家的瘦小，但纖維細緻、甘甜夠味、營養豐富，而且自然生長較耐儲放；有機農產品這一切一切的好處，「宜蘭三劍客」衷心期盼您細細品味，再作選擇。

■

本文與中廣閩南語網「中午茶—大自然組曲」節目同步播出  
播出時間 87年12月19日

13：30 - 14：00

全省各地播出頻道

台北・高雄	FM 105.9 兆赫
嘉義・台南	FM 104.3 兆赫
新竹・苗栗	FM 101.5 兆赫
宜蘭	FM 102.9 兆赫
台中・台東・花蓮	FM 106.9 兆赫



■鍾茂樹採用德國進口的大型堆肥箱，製作廚餘有機肥。



■永茂父子農園的出品，鄉親有信心。



■有機蔬菜自然香甜，這盤清炒翼豆不必放肉絲。